

学习贯彻党的十九届六中全会精神

◆丁贞玉

党的十九届六中全会审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》)。*《决议》*为实现中华民族伟大复兴提供了行动指南,也揭示了中国共产党百年历史伟大成就的制胜之道。

坚持“两个确立”

马克思曾指出,每一个社会时代都需要有自己的大人物,如果没有这样的人,这个社会时代就要把他们创造出来。从马克思主义发展史、世界社会主义发展史看,维护党的权威和党的领袖的权威,始终是马克思主义政党一条基本原则。本着“任何一个领导集体都要有一个核心”,2018年修订的《中国共产党纪律处分条例》增写了“两个维护”的内容,以党内基础性法规的形式明确“坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导”,深刻强化党员思想认识,明确党员的政治纪律要求。

党的十九届六中全会开创性提出了“两个确立”,体现了习近平总书记坚强的领导核心地位和习近平新时代中国特色社会主义思想的深刻反思,也是党和国家站在关键历史节点,对中国未来发展的重要抉择,是对人民群众基本需求的充分关切,更是对全人类命运的责任担当。可以预见,站在新时代的起点上,中国必将以负责任大国的姿态,引领全世界走向可持续、绿色发展之路,与世界各国共筑生态文明之基,携手推进全球环境治理保护,成为全球生态文明建设的参与者、贡献者、引领者,为建设美丽清洁的世界贡献中国智慧、中国力量和中国方案。正如党的十九届六中全会公报中指出的:“党的百年奋斗深刻影响了世界历史进程,党领导人民成功走出中国式现代化道路,创造了人类文明新形态,拓展了发展中国家走向现代化的途径。”

作者单位:中国生态文明研究与促进会

学党史 开新局

本栏目投稿邮箱:
zghjbsplb@163.com传承再出发
建功新时代

史的中国符号,也照亮了中华民族伟大复兴的进程。习近平总书记不止一次用三次“伟大飞跃”生动诠释了中国共产党在马克思主义指引下带领中国人民创造的丰功伟绩。

历史已证明,要全面贯彻马克思主义的立场、观点、方法,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验。习近平新时代中国特色社会主义思想,就是马克思主义中国化的最新成果。

不断自我革命

居安思危,励精图治。总结党的百年奋斗的重大成就和历史经验是推进党的自我革命,提高全党斗争本领和应对风险挑战能力、永葆党的生机活力,团结带领全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗的需要。

1981年《关于建国以来党的若干历史问题的决议》总结了中国共产党建立以来特别是六届四中全会至遵义会议前的历史及其经验教训,开创了我们党用马克思主义观点分析历史问题的先河,为抗日战争赢得胜利奠定基础。

1981年《关于建国以来党的若干历史问题的决议》总结了新中国成立以来以后社会主义革命和建设的历史经验,将正确看待重大历史问题作为助推改革开放顺利前进的动力,迎来了我国的繁荣复苏。

与两个历史决议主要总结党的历史教训、分清历史是非不同,这次《决议》着重总结党的百年奋斗的重大成就和历史经验,尤其是重点总结新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革和积累的新鲜经验。坚持了我们党总结和运用一脉相承、一以贯之的马克思主义历史规律观,用“十个坚持”着重总结了党的十八大以来以来的原创性思想、变革性实践、突破性进展和标志性成果,进一步引导全党全国各族人民进一步坚定信心,聚焦当下发展形势,明确实现中华民族伟大复兴的战略目标。我们要运用好善于总结和运用经验这一优良传统,使中国共产党不仅“从根本上改变了中国人民的前途命运”,还“使中华民族伟大复兴展现出光明前景”。

二要全面深化改革,以更广的维度、更深的强度和更大的力度在新时代把国家治理体系和治理能力现代化水平推向更高。党和国家事业要焕发出新的生机活力,需要更加成熟和定型的中国特社会主义制度,需要不断在改革道路上自我革命,凸显中国特色社会主义经济制度的优越性。解放思想,实事求是,进一步推进全面深化改革,不断强化对国家治理体系和治理能力现代化事业发展规律的认识,不断解放和激发创新和科技蕴藏的巨大潜能,充分释放全社会的创新活力,不论硬技术还是软实力都应推动中国特色社会主义创新道路越走越宽广。

行而不辍,未来可期。百年大党的制胜之道几乎全部蕴含于本次《决议》中。生态环境保护工作者要切实把思想和行动统一到全会精神上来。要“不忘初心牢记使命”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚持以高水平保护推动高质量发展,为建设人与自然和谐共生的美丽中国贡献力量。

作者单位:生态环境部环境规划院

感悟党的历史启示 推进美丽中国建设

刘青松

区植树节并颁布《山林保护条例》实行以法治林。陕甘宁边区政府在1939年发出大生产运动的号召,带领当地群众对原有耕地、荒地地进行精耕细作并开展垦荒以实现增产增粮。

二是社会主义革命和建设时期(1949年至1978年)。这一时期,中国共产党开始将主要精力投入社会主义新中国的建设当中。新中国成立后,在党和政府的主导下,我国进行了一系列植树造林、美化环境、保持水土、调控资源等方面的基本建设。例如20世纪50年代的“全民义务植树12年绿化祖国行动”以及对淮河流域的治理。同期,我国开始实施“黄河干流阶梯开发计划”,并在甘肃、陕西、山西等地展开大规模水土保持工作。1972年,在周总理的指示下,我国派出代表团参加了人类环境会议。1973年8月,国务院召开第一次全国环境保护会议,提出了32字环保工作方针。1974年,国务院环境保护领导小组成立,各省、直辖市、自治区和国务院主要部门相继建立环境保护机构。

三是改革开放和社会主义现代化建设时期(1978年至2012年)。这一时期,随着国际交流日益频繁,西方环境保护思想和可持续发展理论不断被引入,生态文明建设的理论基础、生态环境保护的体制机制逐步建立。

1979年,我国颁布了《中华

人民共和国环境保护法(试行)》。1983年底召开第二次全国环境保护会议,环境保护成为我国一项基本国策。1994年,发布《中国21世纪议程》,提出了我国实施可持续发展的总体战略、对策与行动方案。1998年,国家环境保护局升格为国家环境保护总局。2007年,党的十七大报告将建设生态文明作为全面建设小康社会奋斗目标的新要求,提出在全社会牢固树立生态文明观念。

四是中国特色社会主义新时代(2012年至今)。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终把生态文明建设放在治国理政的突出位置,将良好生态环境视为最公平的公共产品和普惠的民生福祉,生态文明建设改革全面深化,我国生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化,思想认识程度之深、制度出台频度之密、污染治理力度之大、执法督察尺度之严、环境改善速度之快前所未有,生态文明建设取得显著成效。2018年5月召开的全国生态环境保护大会正式确立了习近平生态文明思想,这是标志性、创新性、战略性的重大理论成果,是新时代生态文明建设的根本遵循与最高准则。

历史启示

中国共产党带领全国人民保护生态环境、建设美丽中国的光辉历程、伟大成就和历史经验,带给我们诸多重要的历史启示。

坚持党对生态文明建设的领导。生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。回顾百年党史,历史雄辩地证明了,“办好中国的事情,关键在党”。我们要始终坚持党对生态文明建设的领导,落实“党政同责、一岗双责”,坚决扛起生态文明建设政治

责任,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,心怀“国之大事”,坚持方向不变、力度不减,确保党中央关于生态环境保护的决策部署落地见效。

坚持以人民为中心的发展思想。习近平总书记强调,人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。优美的生态环境属于美好生活的一个重要组成部分。建设美丽中国已经成为中国人民向往之的奋斗目标。为了实现这一目标,需要持续改善生态环境质量,提供更多优质生态产品,不断满足人民日益增长的优美生态环境需要;需要切实解决群众反映强烈的突出生态环境问题,在生态环境改善中,不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

坚持人与自然和谐共生。人与自然生命共同体。人类历史一再证明“生态兴则文明兴”。当人类合理利用、友好保护自然时,自然的回报是慷慨的;当人类无序开发、粗暴掠夺自然时,自然的惩罚必然是无情的。人类对大自然的伤害最终会伤及人类自身,这是无法抗拒的规律。在整个发展过程中,我们都要坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,不能只讲索取不讲投入,不能只讲发展不讲保护,不能只讲利用不讲修复,要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境。要牢固树立人与自然生命共同体理念,尊重自然、顺应自然、保护自然,推动形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局。

坚持用制度保护生态环境。保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。从1979年环境保护法颁布试行,到基本形成覆盖大气、水、土壤、自然生态、核安全等主要环境要素的法律法规体系;从1974年成立国务院环境保护领导小组,到2018年组建生态环境

我家的“3+1”组合

◆李辰林

7月的郑州,刚经历了千年一遇特大暴雨,又遭受着新冠疫情的冲击,我家的三名党员和一名群众相互扶持,相互包容,不断积聚和传递正能量,充分展现了新时代共产党员的担当和使命。

父亲是一名有着30多年党龄的水利干部,辛勤耕耘、默默奉献,他对工作的坚持便是我家的“家风”。7月20日郑州大雨,原本要回家的他走到单位楼下又转头回到办公室。他深知灾祸千年一遇的特大暴雨,防汛工作十分紧迫。给家里报平安后,他便开始一连几天废寝忘食的工作。从我记事以来,每次防汛抢险,父亲都在一线。父亲对工作的热爱,教会我们如何做一个勤劳、坚韧、朴实的人。

作为家里唯一的“群众”,母亲常说:“在家我服务你们,在外面你们党员要多帮助别人。”母亲对家的照顾让细水长流的日子更有烟火味。母亲的勤俭持家教会我在未来生活中如何做一个乐观、感恩的人。

我的爱人是一名党员,也是医务工作者。2020年初,新冠疫情来袭,她甘于奉献,坚持奋斗在抗疫一线,救死扶伤。7月,郑州经历新一轮新冠疫情冲击,她“舍小家为大家”,无私奉献,再次出征。

我大学时如愿加入中国共产党,研究生毕业后荣幸地成为了生态环保队伍中的一员。去年冒着疫情的危险,多次参与排污口排查、生态环境问题核实等工作。今年7月,郑州暴雨后第二天,洪水还未退去,我便出发参与到生态环境调查监测采样任务中。

天下之本在国,国之本在家。家风连着党风政风,关乎国运国祚。我们一家四口的幸福生活正是受到良好家风的滋养。

作者单位:生态环境部黄河流域生态环境监督管理局

七颗小石子弹片

◆李松岭

我的家里有七颗“小石子”,看起来平平无奇,但于我而言,它们却意义非凡,因为它们是一位共产党老军人火化后从骨灰中取出的上百枚弹片的一部分。这位老军人就是我的外公。

1942年,16岁的外公遭遇了大饥荒,为了活下去,外公加入了八路军。进了队伍,外公才真切感受到了党的队伍和旧社会的天壤之别,这里官兵平等,这里党员干部需要模范带头身先士卒,这里的干部一心为民,外公还有机会能够学习文化知识,这对于旧社会的穷苦老百姓是绝对不敢奢求的。外公讲:“进了队伍我才知道共产党和国民党到底区别在哪里。”

不久,外公就成为了连队的战斗骨干。那个时候只有党员才能有带着炸药包炸碉堡的

“特权”。为了争取这种“特权”外公火线入党。淮海战役时,外公所在团队承担主攻任务,外公虽然身负重伤,但却是连队唯一幸存的排长,可见当时党的基层干部个个都是冲锋在前。在解放成都时,他再次因掩护战友被迫去阻击中险些丧命。

作为中国人民志愿军12军31师91团的一名连长,外公参加了举世闻名的上甘岭战役。战斗激烈程度世所罕见。战前外公指挥的连队共有指战员203人,坚守阵地4天,连队仅幸存13人。外公也多处负伤。这些弹片,就是他作为共产党员不畏艰险的“特权”。

2019年外公身归大地,这些弹片承载着英雄意志和灵魂,结晶他一生的荣光,永远给我指引。

作者单位:四川省生态环境厅

我的妈妈告诉我

◆韩静

小时候的我很喜欢看《红岩》《永不消逝的电波》等电影,时常会想:是什么样的信仰能让他们面对酷刑,咬紧牙关,不畏生死?是什么样的身躯能让他们面对炮火,挺身而出,不惧牺牲?妈妈告诉我:“他们都是共产党员,共产党员为了建立新中国,为了保卫祖国不怕流血牺牲,我们要珍惜这来之不易的和平年代。”懵懂的我心中萌发了想成为中国共产党党员的梦想。

我的妈妈是军区医院一名护士,主要负责照顾受伤的部队官兵。记得我和哥哥放学后到妈妈单位等着她下班,看到办公室挂着许多锦旗,我问

妈妈,这些锦旗都是你获得的吗?妈妈笑而不语,微微点头。再后来,总是看到妈妈带回一枚枚奖牌、一本荣誉证书。有一年,妈妈还去人民大会堂开会,带回一枚三等功勋章。

加入中国共产党,我的梦想变为现实。面对鲜红旗帜宣誓的那一刻,我心潮澎湃。如今我作为生态环保工作者,参与到海河流域北海海域生态环境监督管理工作中来,惟愿与同事们一起,为蓝天白云、繁星闪烁、清水绿岸、鱼翔浅底、鸟语花香而努力奋斗。

作者单位:生态环境部海河流域北海海域生态环境监督管理局

保护环境,代代传承

◆尹洁

我投身环保事业源自于我的父亲。上世纪60年代,父亲刚刚踏入大学校门,便光荣地加入了中国共产党。毕业后,我也加入了中国共产党。毕业时,他放弃留在北京工作的机会,来到太原参加“三线”建设。上世纪80年代初,他成为我国第一代基层环保工作者。从那时起,我知道了原来工厂流出来的水会污染旁边村子的菜地;白色衣服穿一天就会变脏是因为周边煤矿和锅炉造成的污染。我也从小就见证了父亲为了改变这一切所做的各种努力,深感他工作的不易。因为长期熬夜加班,他曾经因心肌梗死病倒在工作岗位上,但他仍然念念不忘于边没有完成的工作。正

是战士们团结一心、不怕牺牲、排除万难、前赴后继的壮举铸就了铁道兵的精神丰碑。铁道兵的丰功伟绩和崇高精神将永远激励我们这一代生态环保人不忘初心,砥砺前行。

作者单位:湖北省宜昌市环境保护研究所

生态环保铁军的红色故事

家风故事第四季